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Β. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ 

 

 

Άρθρο 1 

Πεδίο εφαρμογής- διάρκεια-πιστωτικές μονάδες 

 

Το πρόγραμμα Πρακτικής Άσκησης Τριτοβάθμιας Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου 

Ιωαννίνων συγχρηματοδοτείται από την Ελλάδα και το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ+) μέσω 

του Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» του Εταιρικού Συμφώνου για το 

Πλαίσιο Ανάπτυξης 2021-2027. Η Πρακτική Άσκηση του Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

επιλέγεται πλέον των 44 μαθημάτων που απαιτούνται για τη λήψη Πτυχίου, έχει διάρκεια δύο μηνών 

και έχει ενταχθεί ως προαιρετικό μάθημα στο Πρόγραμμα Σπουδών του Τμήματος για  φοιτητές που 

διανύουν το 3ο ή 4ο έτος και 5ο έτος σπουδών τους. Δεν είναι μάθημα που βαθμολογείται, αλλά 

αντιστοιχεί σε 2 ECTS που καταχωρούνται στο Παράρτημα Διπλώματος. Πραγματοποιείται  σε 

επιλεγμένους  δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς. 

 

 

Άρθρο 2 

Στόχοι και μαθησιακά αποτελέσματα 

 

Μέσω της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών επιδιώκεται: α) η εµπέδωση των θεωρητικών 

και πρακτικών γνώσεων που απέκτησαν οι φοιτητές και οι φοιτήτριες στα μαθήματα μέσα από την 

πρακτική εφαρμογή τους ή τη διερεύνηση των δυνατοτήτων πρακτικής εφαρμογής τους, β) η άμεση 

γνώση των συνθηκών εργασίας και έρευνας σε πραγµατικούς εργασιακούς χώρους στους οποίους 

μπορούν να εργαστούν οι απόφοιτοι του Τμήματος, γ) η ανάπτυξη δεξιοτήτων και εξειδικεύσεων που 

σχετίζονται με τις γνώσεις και τα εφόδια που έχουν λάβει οι φοιτητές του Τμήµατος από το 

Πρόγραμμα Σπουδών κατά την διάρκεια των σπουδών τους. 

Με την τοποθέτηση των φοιτητών/τριών σε φορείς και οργανισµούς κατά τη διάρκεια των 

σπουδών τους, επιδιώκεται η απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας, η γνώση των συνθηκών εργασίας 

και έρευνας και η μεταφορά της αξιολογημένης συνολικής εμπειρίας στο Τμήμα. Με τον τρόπο αυτό 

διευκολύνεται και η επαγγελματική ένταξη των αποφοίτων µέσω της άµεσης ενηµέρωσής τους στο 

περιβάλλον εργασίας. 

 

 

Άρθρο 3 

Φορείς της Πρακτικής Άσκησης 

 

Οι φοιτητές πραγματοποιούν την Πρακτική Άσκηση σε εργασιακούς χώρους που έχουν 

άµεση συνάφεια με τα ειδικά επαγγελµατικά-ερευνητικά τους ενδιαφέροντα. Ειδικότερα: 

Για τους Ιστορικούς  

Κύριοι εργασιακοί χώροι στους οποίους ασκούνται οι φοιτητές που ακολουθούν την ιστορική 

κατεύθυνση είναι τα αρχεία (του δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα), τα ερευνητικά κέντρα, τα µουσεία 

(δηµόσια, δηµοτικά και ιδιωτικά), οι φορείς διαχείρισης της πολιτισµικής κληρονοµιάς, τα Μ.Μ.Ε. 

και οι εκδοτικοί οργανισµοί, κ.ά. 

Για τους Αρχαιολόγους 
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Κύριοι εργασιακοί χώροι στους οποίους ασκούνται οι φοιτητές που ακολουθούν την 

αρχαιολογική κατεύθυνση είναι οι ανασκαφές (συστηματικές, σωστικές, σπηλαίων, υποβρύχιες), 

επιφανειακές αρχαιολογικές έρευνες, µουσεία (ταξινόμηση, καταγραφή και μελέτη των ευρηµάτων 

πάσης φύσεως, διοργάνωση εκθέσεων), πινακοθήκες (δηµόσιες, ιδιωτικές, δηµοτικές), εφορείες 

αρχαιοτήτων, αρχαιολογικά ινστιτούτα, έργα του ΤΑ.∆.Π.Α.Ε. (ΥΠ.ΠΟ), τα προγράµµατα διαχείρισης 

πολιτιστικής κληρονοµιάς, οι εκδοτικοί οργανισµοί κ.ά.  

Για τους φοιτητές που ενδιαφέρονται για την Λαογραφία και την Ανθρωπολογία  

Οι φοιτητές που ενδιαφέρονται ιδιαιτέρως για τη λαογραφία θα έχουν τη δυνατότητα με την 

Πρακτική Άσκηση να ασκηθούν σε εργασιακούς χώρους όπως είναι τα μουσεία, τα αρχεία 

προφορικής ιστορίας και οπτικοακουστικών μαρτυριών, τα ερευνητικά κέντρα, οι εκδοτικοί 

οργανισµοί και τα Μ.Μ.Ε., να ασκηθούν, επίσης, σε προγράμματα διαχείρισης πολιτισµικής 

κληρονομιάς, προγράμματα μελέτης της μετανάστευσης, των κοινωνικών αποκλεισμών, των 

μειονοτήτων, του ρατσισμού, κ.ά. 

Συμπερασματικά, οι ασκούμενοι/ες φοιτητές/τριες πραγματοποιούν πρακτική άσκηση σε 

ιστορικά αρχεία, μουσεία, εφορείες αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού, εργαστήρια 

αρχαιολογικών ερευνών, πολιτιστικούς οργανισμούς και βιβλιοθήκες. Οι φορείς μπορούν να είναι 

δημόσιοι, δημοτικοί ή ιδιωτικοί και εξακτινώνονται σε όλη την Ελλάδα. Πρόκειται για φορείς με 

ιδιαίτερη τοπική σημασία (λ.χ. τοπικά λαογραφικά μουσεία, τοπικές εφορείες αρχαιοτήτων, 

Αρχαιολογικό Μουσείο Ιωαννίνων), αλλά και για φορείς με εθνική εμβέλεια (λ.χ. Εθνικό 

Αρχαιολογικό Μουσείο, Εθνική Πινακοθήκη, Εθνικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, Εθνικό Ίδρυμα 

Ερευνών, Ακαδημία Αθηνών).  

 

Άρθρο 4 

Οργάνωση της Πρακτικής Άσκησης στο Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας 

 

Η Πρακτική Άσκηση οργανώνεται ως εξής: 

 

1. Για την υλοποίηση του προγράμματος Πρακτικής Άσκησης του Τμήματος Ιστορίας και 

Αρχαιολογίας, ορίζεται με απόφαση Γενικής Συνέλευσης του Τμήματος ο/η Υπεύθυνος/η 

Πρακτικής Άσκησης, με τριετή θητεία, προερχόμενος από τα μέλη Διδακτικού Ερευνητικού 

Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) 

2. Ο/Η Υπεύθυνος/η Πρακτικής Άσκησης δύναται να είναι κοινός/ή για όλα ή για έναν αριθμό 

Προγραμμάτων Σπουδών του ίδιου Τμήματος. Οι αρμοδιότητες του/της είναι: η γενική 

εποπτεία της εκπαιδευτικής διαδικασίας της Πρακτικής Άσκησης στο πλαίσιο του 

Προγράμματος Σπουδών, ο συντονισμός της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης, των Εποπτών 

Πρακτικής Άσκησης και των Φορέων Υποδοχής, η σύνταξη και υποβολή της ετήσιας έκθεσης για 

την υλοποίηση και αξιολόγηση του προγράμματος Πρακτικής Άσκησης προς τη Συνέλευση του 

Π.Π.Σ. του Τμήματος ή το αρμόδιο όργανο του Π.Μ.Σ, η ενημέρωση της γραμματείας του Π.Π.Σ. 

του Τμήματος για την επιτυχή ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης του/της κάθε 

ασκούμενου/ης φοιτητή/τριας, προκειμένου να καταχωρηθούν οι Πιστωτικές Μονάδες (ECTS), 

η συλλογή των παραδοτέων για την ολοκλήρωση της Πρακτικής Άσκησης, σε συνεργασία με το 

Γραφείο Πρακτικής Άσκησης, σύμφωνα με όσα ορίζονται στον εσωτερικό κανονισμό Πρακτικής 

Άσκησης του Π.Π.Σ. του Τμήματος. 

3. Με απόφαση Συνέλευσης του Π.Π.Σ. του Τμήματος ορίζεται τριμελής Επιτροπή Πρακτικής 

Άσκησης με αντίστοιχο αριθμό αναπληρωματικών μελών, με τριετή θητεία, για το εκάστοτε 
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μάθημα της Πρακτικής Άσκησης του Π.Π.Σ. του Τμήματος ή του Π.Μ.Σ., αποτελούμενη από μέλη 

Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) ή Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού 

(Ε.Δ.Ι.Π.) ή Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού (Ε.Ε.Π.) ή Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού 

Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή του Π.Μ.Σ. Ο/Η Υπεύθυνος/η Πρακτικής Άσκησης είναι 

μέλος της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης και προΐσταται αυτής. Οι αρμοδιότητες της Επιτροπής 

Πρακτικής Άσκησης είναι: η αξιολόγηση των αιτήσεων των φοιτητών/τριών που επιθυμούν να 

διεξάγουν Πρακτική Άσκηση, εάν αυτή δεν είναι υποχρεωτική και εφόσον ο αριθμός των 

θέσεων Πρακτικής Άσκησης δεν επαρκεί για την κάλυψη του συνόλου των αιτήσεων των 

ενδιαφερόμενων φοιτητών/τριών του Προγράμματος, η αξιολόγηση των αιτήσεων των 

φοιτητών/τριών πραγματοποιείται με βάση τις προϋποθέσεις και τα κριτήρια επιλογής που 

καθορίζονται με τον εσωτερικό κανονισμό Πρακτικής Άσκησης του Π.Π.Σ του Τμήματος, η 

υποβολή του οριστικού πίνακα επιλεγέντων/επιλαχόντων φοιτητών/τριών που θα 

πραγματοποιήσουν Πρακτική Άσκηση στη Συνέλευση του Τμήματος ή στο αρμόδιο όργανο του 

Π.Μ.Σ. προς έγκριση, ο συντονισμός των δραστηριοτήτων που αφορούν στην Πρακτική Άσκηση 

των φοιτητών/τριών, η υποστήριξη, σε συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης, των 

φοιτητών/τριών στην εύρεση Φορέα Υποδοχής για τη διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης, η 

έγκριση αλλαγής Φορέα Υποδοχής όταν συντρέχουν λόγοι, η επίλυση τυχόν προβλημάτων που 

προκύπτουν κατά τη διεξαγωγή της Πρακτικής Άσκησης των φοιτητών/τριών, ο ορισμός 

Επόπτη/τρια Πρακτικής Άσκησης ανά ασκούμενο/η φοιτητή/τρια. 

4. Ως Επόπτες/τριες Πρακτικής Άσκησης ορίζονται Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού 

(Δ.Ε.Π.) του Τμήματος. Οι Επόπτες/τριες Πρακτικής Άσκησης ορίζονται ανά ασκούμενο/η 

φοιτητή/τρια από την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης. Οι αρμοδιότητες του/της Επόπτη/τριας 

Πρακτικής Άσκησης είναι: η καθοδήγηση και υποστήριξη των φοιτητών/τριών καθ’ όλη τη 

διαδικασία της Πρακτικής Άσκησης σε Φορείς Υποδοχής, η επικοινωνία με τους Φορείς 

Υποδοχής για την επίτευξη των επιδιωκόμενων μαθησιακών αποτελεσμάτων, η ενημέρωση 

του/της Υπευθύνου και της Επιτροπής Πρακτικής Άσκησης, η μετακίνηση για εποπτεία 

φοιτητών/τριών του Τμήματος, όταν αυτό κρίνεται αναγκαίο και εφόσον υπάρχουν τα 

απαραίτητα κονδύλια για την πραγματοποίηση αυτής.  

5. Οι φοιτητές του Τμήµατος Ιστορίας-Αρχαιολογίας ενηµερώνονται σε ενηµερωτικές εκδηλώσεις 

που διοργανώνει το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, στις οποίες 

συμμετέχουν ο/η Πρόεδρος του Τμήματος,  καθώς και μέλη ΔΕΠ του.  

6. Η Πρακτική Άσκηση πραγματοποιείται σε προκαθορισμένες περιόδους, δύο φορές μέσα στο 

ακαδημαϊκό έτος (από 1η Ιουνίου έως 30 Σεπτεμβρίου και από 1η Οκτωβρίου έως 30 

Νοεµβρίου εκάστου έτους) και οι φοιτητές υποβάλλουν αιτήσεις σε προκαθορισµένα χρονικά 

διαστήµατα τα οποία ανακοινώνονται στις σχετικές προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος 

από το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Πανεπιστημίου.  

7. Το Τμήμα, σε συνεργασία με το Γραφείο Πρακτικής Άσκησης του Ιδρύματος, ανακοινώνει 

προσκλήσεις εκδήλωσης ενδιαφέροντος στις οποίες ορίζεται ο αριθµός των διαθέσιµων 

θέσεων πρακτικής άσκησης (ανάλογα µε τον διαθέσιμο προϋπολογισµό) και τα κριτήρια 

επιλογής, τα οποία συµπεριλαμβάνουν τις ακαδημαϊκές επιδόσεις.  

8. Προϋποθέσεις συµµετοχής στο πρόγραµµα Πρακτικής Άσκησης έχουν οι φοιτητές του τρίτου 

και τέταρτου έτους καθώς και οι επί πτυχίω φοιτητές. Για να συμμετάσχει κανείς στη 

διαδικασία, θα πρέπει να διατηρεί τη φοιτητική του ιδιότητα σε ολόκληρη τη διάρκεια 

πραγµατοποίησης της Πρακτικής Άσκησης. Αυτό σημαίνει, πρακτικά, πως μετά την ολοκλήρωση 
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της Πρακτικής, θα πρέπει να υπάρχει έστω και ένα μάθημα για το οποίο να μην έχει 

ανακοινωθεί επιτυχής βαθμός εξέτασης. 

9. Οι φοιτητές, που πληρούν τις προϋποθέσεις συμμετοχής, υποβάλλουν αιτήσεις ηλεκτρονικώς 

δηλώνοντας α) τη δίμηνη περίοδο κατά την οποία επιθυµούν να κάνουν την Πρακτική τους 

Άσκηση, β) τον φορέα στον οποίο επιθυµούν να πραγματοποιήσουν την Πρακτική Άσκηση. Οι 

αιτήσεις καθώς και οι προτεινόµενοι φορείς αξιολογούνται από τον επιστημονικό Υπεύθυνο 

της Πρακτικής Άσκησης και γίνεται η τοποθέτηση των φοιτητών που επιλέγονται στους φορείς,. 

10.  Τα κριτήρια επιλογής των φοιτητών για την Πρακτική Άσκηση είναι ακαδηµαϊκά και έχουν 

οριστεί από το Τµήµα ως εξής: α) οι επιδόσεις και η αναλυτική βαθµολογία κάθε 

φοιτητή/φοιτήτριας, β) ο αριθµός των μαθημάτων που έχουν «περάσει», γ) τα ενδιαφέροντα 

και οι προτιμήσεις κάθε φοιτητή/φοιτήτριας, όπως προκύπτουν από τα μαθήματα που 

παρακολούθησε και από την αίτηση συμμετοχής, δ) το έτος σπουδών (προηγούνται οι 

φοιτητές/φοιτήτριες στο πτυχίο και το δ΄ έτος έναντι του γ΄ έτους). Σε περίπτωση πολλών 

υποψηφίων με παρόµοια επίπεδα επιδόσεων και βαθμολογίας, προβλέπεται και η επιλογή με 

κλήρο. 

11.  Κάθε φοιτητής, ο οποίος πραγματοποιεί Πρακτική Άσκηση, επιβλέπεται κατά τη διάρκεια της 

Άσκησης από Ακαδημαϊκό Επιβλέποντα, µέλος ∆ΕΠ του Τμήματος αλλά και από Επόπτη στο 

Φορέα Υποδοχής. Οι φοιτητές συμπληρώνουν και υποβάλλουν Βιβλίο Πρακτικής Άσκησης στο 

τέλος αυτής, ενώ την Πρακτική Άσκηση αξιολογούν τόσο ο Φορέας Υποδοχής όσο και ο 

Ακαδημαϊκός Επιβλέποντας. 

12.  Την ευθύνη της επιλογής των φοιτητών της Πρακτικής Άσκησης, αλλά και της σύζευξής τους με 

τους φορείς έχει ο επιστημονικός Υπεύθυνος του έργου που βρίσκεται για το λόγο αυτό σε 

στενή συνεργασία µε την Επιτροπή Πρακτικής Άσκησης και τα μέλη ∆ΕΠ του Τμήματος. Επίσης, 

έχει τακτική επικοινωνία με τους φορείς για την αντιμετώπιση τυχόν προβλη,άτων, αλλά και 

για την περαιτέρω βελτίωση της Πρακτικής Άσκησης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


